单元复习 资本主义世界市场的形成和发展

溧阳市三中   童彦凤
【考点解读】

	                考点分解
	学习要求

	开辟新航路
	新航路开辟及其历史背景和意义
	1.概述迪亚士、哥伦布开辟新航路的史实。
2.认识新航路开辟对世界市场形成的意义。
3.感受探险家们勇于进取的开拓精神。

	殖民扩张和世界市场的拓展
	西欧国家野蛮抢夺殖民地和建立海外商品市场
	1.列举荷兰、英国野蛮抢夺殖民地和建立海外商品市场的史实。
2.认识认识殖民扩张与掠夺是资本主义列强建立世界市场的主要途径。

	第一次工业革命
	第一次工业革命；

工业革命和世界市场的形成
	1.了解两次工业革命中的主要发明创造。

2.探讨两次工业革命对资本主义世界市场发展的影响。
3.通过两次工业革命对世界经济发展的影响，认识“科学技术是第一生产力”这一观点。

	第二次工业革命
	第二次工业革命；

第二次工业革命和世界市场的形成
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【单元综述】
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【课堂思考讨论】

 思考讨论1：全球化是在人类社会经济发展的推动下，把分散割据的世界连成一个相互联系的统一大市场的过程。
材料一 西方人了解的世界范围示意图

（1）读图，指出西方人了解的世界范围发生了什么变化？世界各民族、各地区之间的关系出现了怎样的发展趋势？（2分）

材料二 地理大发现之后，随着西欧商人贸易范围的扩大，欧洲与亚洲、非洲、美洲之间建立了直接的商业联系。欧洲市场汇集了来自各大洲的商品，如美洲的烟草、可可，非洲的咖啡、象牙，亚洲的香料、茶叶、丝绸等。

（2）根据材料二，“地理大发现”是指什么事件?对世界市场的形成有何意义?（2分）
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材料三                                          
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富尔顿发明汽船       史蒂芬孙发明火车机车         19世纪后期英国海外贸易示意图

     图1                  图2                           图3

（3）材料三中图3反映了19世纪中后期怎样的历史现象？材料三中图1图2的工业成果和图3有什么关系？（4分）

材料四 有人描述20世纪初世界经济联系日益密切的情况时指出，伦敦的居民可以在1911年的某天，一边喝下午茶，一边打电话订购世界上任何产品，想订购多少悉听尊便，并放心地等着这些东西运到自家门口；同时，他也可以把自己的财富投资到地球任何角落的自然资源开发和新的冒险事业中，例如非洲的矿山，或上海的洋行；如果他愿意，他可以利用廉价和舒适的交通工具，立即动身去任何国家，在任何地方都能找到舒适的旅馆；他随身携带的金币可以在世界上各个地方兑换成当地货币而通行无阻。

（4）根据材料四，指出20世纪初各国经济联系日益密切表现在哪些方面？这种局面形成的原因有哪些？（7分）

材料五 、“好在世界已经变得越来越小。已无新大陆可以发现。连南极冰层下的土地也已测量清楚，连大西洋中时隐时显的珊瑚岛也已记录在案。已有‘地球村’的说法。东方人、西方人．不过是‘地球村’中‘鸡犬相闻’的村民而已。”——冯骥才《献给命运的紫罗兰》

（5）材料五中“地球村”的说法反映了当今世界经济发展的什么趋势?(2分)谈谈你对世界市场的认识？

思考讨论2：15至20世纪，人类历史的发展在经济领域经历了重大转变，工业文明逐渐取代了农业文明，人类历史以奔跑的姿态开始前行。
材料一 由于新航路的开辟，东西两半球的不同文化圈的大汇合，加速了人类从传统农耕文明向现代工业文明转变的过程。……没有了美洲贡献的大量金银与物质财富，没有北美的自由移民垦殖区，西方资本主义的发展将会缓慢得多，英国也不可能成为发动工业革命的国家，同时在旧大陆也难以出现像美利坚合众国那样的自由资本主义试验场地。

（1）站在现代史观的角度，结合材料一分析新航路是如何推动历史发展的？（2分）

材料二1851年万国工业博览会成为了全世界第一场世界博览会，在英国首都伦敦举行，主要内容是世界文化与工业科技，其定名中的“Great”在英文有伟大的、很棒的、壮观的意思，借此博览会英国在当时展现了技冠群雄、傲视全球的辉煌成果。例如630吨大功率蒸汽机、火车头、高速汽轮船、汽压机、起重机，以及先进的炼钢法、隧道、桥梁等大型模型。此后，西方各国对世博会在展示国力和促进技术、贸易和文化交流等方面的巨大作用产生了浓厚兴趣。……1873年的维也纳博览会将新的动力机献给了世界，首次展示了电动马达……19世纪的历届世博会展现了一个非凡的“发明时代”，充分展示出人类工业文明在当时的最新成果。 

以“城市，让生活更美好”为主题的中国2010年上海世博会又将为世界博览会悠长的发展历程增添新的华彩与辉煌。在今后的岁月里，伟大的世博会将比以前更明确地显示：人性的道路是可能的，生活是美好的，而且能够更美好。

（2）结合材料和所学，为什么说“19世纪历届世博会展现了一个非凡的“发明时代”？

你认为2010届上海世博会将会给中国带来怎样的机遇？从中你有何认识？
材料三、西方学者约翰·尤·内夫曾说：“我们发觉……在这世界里，前所未有地挤满了人。人们在巨大城市的人行道上互相推挤，人们不自在地隐居在高大公寓的小房间内沉思或空想；在这世界里，充满了流线型汽车、有轨电车和飞机；这世界受到了来自传声筒的唱声的干扰，遭到了新闻标题以及电影中的不断变化的镜头的攻击。”    

    ——斯塔夫里阿诺斯《全球通史·l500年以后的世界》

（3）材料三中约翰·尤·内夫认为“工业文明”给人类社会带来了哪些影响？综合上述材料谈谈你的看法？（6分）
思考讨论3：对经济全球化的历史过程，西方学者存在两种截然相反的观点——
沃勒斯坦认为：“15世界末16世纪初，一个我们所说的欧洲世界经济体产生了……现代资本主义的技巧和现代科学技术……使这个世界经济得以繁荣、增殖和扩展。”

弗兰克写道：“正如历史学家所‘知道’的，欧洲人‘以欧洲为中心组建了一个世界’。……人们甚至丝毫没有想到，也许还有另一条相反的道路，也许是世界创造了欧洲。”

问题：

（1）两位学者争论的焦点是什么？

（2）你持什么观点？请结合历史扼要阐述
【巩固练习】

[image: image15.jpg]Be HEGHR B PMRE  BIRHAE



1、观察下图，开辟图中①②两条新航线的航海家船队分别是：

A．迪亚士、哥伦布



B．哥伦布、达·伽马

C．达·伽马、麦哲伦


D．哥伦布、麦哲伦

2、（2009年1月福建高三质检）从人类文明演进的角度看，图8到图9的变化反映了
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图8                                     图9

A．资本主义经济的萌生                  B．资本主义世界市场的正式形成

C．人类历史的发展从分散走向整体        D．经济全球化和区域集团化的形成

3．（2009年1月苏州市高三调研）有人就新航路的开辟问题画了以下四幅漫画，下列对漫画的理解不正确的是


A．图①反映了奥斯曼帝国控制传统商路．促使欧洲人寻找新航路

B．图②反映了西、葡两国掠夺大量财富，加速了其本国资本原始积累

C．图③反映了英国利用其有利的位置开展海外掠夺和贸易，迅速发展起来

D．图④反映了意大利失去有利位置，逐渐衰落

4、英国女王伊丽莎白（1533--1603）曾经说：海洋和空气为世界人共同享有，海洋不归属于任何民族或任何个人。这段话主要是针对
A．法国          B．荷兰          C．西班牙         D．意大利
5、（2009高考上海单科）在不久前举行的第五届美洲国家首脑会议上，委内瑞拉总统查韦斯送给美国总统奥巴马一本书——《拉丁美洲：被切开的血管》。该书名喻指拉丁美洲曾经
A．出现几何形边界   B．爆发民族独立战争C．形成单一作物制D．遭受西方殖民侵略

6、（2007年北京文综）博物馆陈列着三张图片。下列按图片顺序对应的信息，不准确的一组是

A、哈格里夫斯       史蒂芬孙          卡尔·本茨

B、人工动力


蒸汽动力


燃油动力

C、18世纪60年代     19世纪初
      10世纪60年代

D、工业革命 

工业革命


第二次工业革命

	年份
	世界生铁产量（吨）
	世界煤产量（吨）

	1830
	约1，600，000
	30，000，000

	1870
	约12，250，000
	220，000，000


7、下表所反映的现象产生的原因是

A.煤铁产量激增     B.人口激增  C.“钢铁时代”到来 D.工业化进程狂飙突进

8、（2009高考山东文综）某历史著作中主要有“火车的发明”、“大清帝国的衰落”、“全世界无产者联合起来”、“逐渐缩小的世界”等章节。此著作研究的主题最有可能是
A．工业文明下世界B．晚清徘徊与挣扎C．社会主义从理想到现实  D．东西方隔绝与冲突
9、下表是1750年——1900年两次工业革命时期，世界上各国及区域工业生产发展占世界份额表。此表格提供的信息证明了下列哪一选项的事实?

	
	1750
	1800
	1830
	1860
	1880
	1900

	    欧洲
	  23.2％
	  28.1％
	  34.2％
	  53.2％
	  61.3％
	  62.0％

	    中国
	  32.8％
	  33.3％
	  29.8％
	  19.7％
	  12.5％
	  6.2％

	    印度
	  24.5％
	  19.7％
	  17.6％
	  8.6％
	  2.8％
	  1.7％


A．中国在此时间段中工业生产总值急剧下降 B．欧洲列强对印度进行了疯狂的侵略

C．欧洲工业总产值所占世界份额快速上升
D．美国后来居上，在1900年占了相当大的世界工业生产份额

10.(2009高考宁夏辽宁文综)表一，   美国钢铁业统计表
	年份
	1870
	1900

	企业总数（个）
	808
	669

	工人总数（个）
	78000
	272000

	产量（吨）
	3200000
	29500000

	投资额（美元）
	121000000
	590000000


表一所反映的19世纪后期美国钢铁业发展变化的主要特征是
A  行业竞争激烈                  B 生产和资本走向集中 

C  企业规模保持稳定              D  劳动生产率快速提高

资本主义世界市场的形成和发展
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